ИНСТИТУТ ФИЛОСОФИИ ИМЕНИ АКАДЕМИКА А.А.АЛТМЫШБАЕВА НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

УЧЕБНО-НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС «МЕЖДУНАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КЫРГЫЗСТАНА»

Диссертационный совет Д 22.23.676

На правах рукописи УДК: 316.42(575.2)(043.3)

ЭСТЕБЕС УУЛУ ТЫНЧТЫК

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ С НАРКОПОТРЕБИТЕЛЯМИ В СИСТЕМЕ ПРОБАЦИИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук

Бишкек - 2024

ОБШАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Наркотическая зависимость остается одной из актуальных социальных проблем как в мировом масштабе, так и в Кыргызстане. Исследование данной темы предоставляет возможность лучше понять особенности социальной работы с наркопотребителями и разработать эффективные методы воздействия.

Более того, в настоящее время в Кыргызстане, как и во многих странах мира наблюдается кризис пенитенциарной системы. Недостаточное финансирование пенитенциарной системы ведет к плохим условиям содержания заключенных и отсутствию услуг здравоохранения. А в таких условиях лечение заключенных от наркозависимости крайне затрудняется.

В связи с этим во всем мире пенитенциарная система с точки зрения лечения наркозависимости подвергается критике со стороны гражданского общества. Тюремная система не способна предоставить заключенным даже базовые социальные услуги, не говоря о медицинских услугах.

С учетом вышесказанного и международного опыта наиболее актуальным стало создание в Кыргызстане совершенно нового социально-ориентированного института — службы пробации. Она позволяет укрепить принцип предоставления лечения, консультаций, образования и реабилитации в качестве альтернативы лишению свободы за преступления, связанные с личным потреблением наркотических средств.

Институт пробации в стране находится лишь на стадии становления. Поэтому при определении современной политики системы пробации в плане профилактики и лечения наркозависимости в стране необходимо опираться на международный опыт с учетом национальных особенностей.

Введение института пробации в Кыргызстане создает новые возможности для социальной работы с наркопотребителями. Подчеркивается необходимость проведения исследования и анализа данной темы для оптимизации работы системы пробации в аспекте профилактики и лечения наркозависимости.

На момент проведения исследования мало известно об особенностях социальной работы в этой системе, что делает тему особенно актуальной для научного сообщества и практикующих специалистов. В связи с этим изучение и исследование данного направления системы пробации представляет огромный теоретический и практический интерес для научного сообщества страны и представителей системы пробации.

Связь темы диссертации с приоритетными научными направлениями, крупными научными программами (проектами), основными научно-исследовательскими работами, проводимыми образовательными и научными учреждениями. Данная кандидатская диссертация является инициативной. Однако тема диссертации соответствует текущей государственной политике и основной концепции уголовного законодательства Кыргызской Республики — гуманизации. Гуманизация уголовной политики страны направлена на профилактику повторных правонарушений, сокращение судимости населения и ресоциализацию правонарушителей.

Целью исследования является выявление особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики с помощью социологического анализа.

В соответствии с поставленной целью в кандидатской диссертации решаются следующие задачи:

- 1. Рассмотреть лечение и ресоциализацию наркопотребителей в системе пробации страны.
- 2. Обосновать необходимость интеграции социологических теорий в практику социальной работы с клиентами пробации.
- 3. Изучить социальную работу с наркопотребителями в системах пробации зарубежных стран.
- 4. Разработать методологию исследования для исследования особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны.
- 5. Определить методологический подход и инструментарий исследования.
- 6. Проанализировать нормативно-правовые акты, регулирующие социальную работу с наркопотребителями в стране.
- 7. Исследовать сущность услуг социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана.
- 8. Обосновать роль неправительственных организаций в системе пробации.

Научная новизна полученных результатов. В рамках кандидатской диссертации впервые были исследованы особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана. Также впервые были рассмотрены теории социологии, которые необходимо интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны.

Поскольку система пробации в Кыргызстане находится на стадии становления был изучен международный опыт социальной работы с наркопотребителями в пробационных системах зарубежных стран, что имеет широкое применение и потенциал для обогащения национальной системы пробации.

В рамках диссертационного исследования был проведен анализ места и роли неправительственных организаций в системе пробации страны, в том числе в области оказания услуг социальной работы наркопотребителям. Кроме того, были изучены нормативно-правовые акты, регулирующие социальную работу с наркопотребителями в целом, и, в частности, в системе пробации.

До сих пор отсутствовало исследование, специально посвященное социальной работе с наркопотребителями в системе пробации. В связи с этим в этом исследовании определены пути решения проблем системы пробации в области оказания услуг социальной работы клиентам пробации.

Практическая значимость полученных результатов. Ожидается, что результаты данного исследования будут иметь практическое значение для разработки и внедрения более эффективных программ социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики. На основе наших выводов можно будет разработать новые стратегии реабилитации и ресоциализации клиентов пробации, а также улучшить сотрудничество с другими организациями и службами, работающими в области борьбы с наркозависимостью.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

- 1. Обоснована необходимость и значимость интеграции социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в контексте системы пробации. Выявлены основные социологические теории, применимые к анализу и пониманию поведения наркопотребителей и их социального взаимодействия.
- 2. Выявлена взаимосвязь между практикой социальной работы с наркопотребителями в системе пробации и участием НПО в процессах оказания социальной поддержки клиентам пробации. Проанализированы конкретные программы и инициативы НПО, направленные на поддержку наркопотребителей, и оценено их влияние на эффективность социальной работы.
- 3. Оценен международный опыт и передовые методологии социальной работы с наркопотребителями в рамках систем пробации различных стран. Выделены ключевые аспекты успешной практики, внедренной в других странах, и их потенциальная применимость в контексте системы пробации Кыргызстана.
- 4. Проведен обзор доступных социальных услуг, предоставляемых социальными работниками в рамках системы пробации для наркопотребителей. Оценена эффективность и доступность предоставляемых услуг с учетом особенностей потребностей клиентов, исходя из современных подходов и стандартов социальной работы. Проанализированы проблемы и ограничения в оказании услуг, выявлены возможные пути их решения.
- 5. Анализирован текущий статус и роль соответствующего законодательства, регулирующего деятельность социальных работников в сфере работы с наркопотребителями. Выявлены основные нормы и положения, касающиеся социальной работы с наркопотребителями в контексте системы пробации, включая их права, обязанности и ограничения.

Личный вклад соискателя. Личный вклад соискателя включает в себя разработку методологии и инструментария исследования. Диссертационное исследование основывается на общирном эмпирическом анализе, проведенном с помощью тематического интервью, анкетирования, анализа вторичных данных и литературного обзора, чтобы получить глубокое понимание особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации. Такой подход позволяет более точно выявить вызовы, с которыми сталкиваются при практике социальной работы, и предложить конкретные рекомендации для улучшения поддержки наркопотребителей в Кыргызстане.

Апробации результатов диссертации. Результаты исследований докладывались во время участия и выступления с докладом на европейской конференции по аддиктивному поведению и зависимостям «Lisbon Addictions 2022», 23-25 ноября 2022 г., в городе Лиссабоне, Португалия.

Предварительные результаты исследований были представлены во время участия и выступления с докладом на международном форуме социальных работников Казахстана «Социальная работа с осужденными как обеспечение прав человека: вопросы взаимодействия государственных институтов и гражданского общества», 26-27 мая 2022 г., в городе Астане, Казахстан.

Актуальность выбранной темы была представлена во время участия и выступления с докладом на круглом столе «Состояние и особенности социальной работы с наркопотребителями и ВИЧ-инфицированными в Кыргызстане», который прошел в декабре 2021 года в Социально-психологическом факультете БГУ имени К.Карасаева.

Также деятельность системы пробации докладывалась во время участия и выступления с презентацией в режиме онлайн на конференции «City Health International 2021. Crisis, Risks and Opportunities», Варшава, Польша.

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основные научные результаты диссертации были опубликованы в периодических научных изданиях, вошедших в перечень рецензируемых научных периодических изданий. Научные статьи были опубликованы в научных журналах «Вестник БГУ», «Вестник КРСУ», «Научный журнал Международного университета Ала-Тоо», «Известия ВУЗов Кыргызстана» и «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана».

Структура и объем диссертации. Кандидатская диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и приложений. Полный объем диссертации составляет 179 страниц. Объем иллюстраций составляет 2 страницы. Объем приложений составляет 11 страниц. Список использованных литератур состоит из 96 источников.

Во введении диссертационного исследования описываются актуальность темы, связь с основной научно-исследовательской работой, цели и задачи, научная новизна, практическая значимость, основные положения, личный вклад соискателя, апробация и публикация результатов диссертации, структура диссертации.

Первая глава диссертации «**Теоретические основы социальной работы с наркопотребителями в системе пробации**» рассматривает характеристику ресоциализации наркопотребителей в системе пробации Кыргызстана, интеграцию социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации и международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации.

В первом параграфе первой главы «Ресоциализация наркопотребителей в системе пробации Кыргызстана» пробация рассматривается совершенно новым социально-ориентированным институтом. Пробация позволяет укрепить принцип предоставления лечения, консультаций, образования и реабилитации в качестве альтернативы лишению свободы за преступления, связанные с личным потреблением наркотических средств.

А.К. Сманалиева и Ш.А. Алмазова отмечают, что необходимость введения службы пробации в Кыргызстане обусловлена несколькими факторами. Во-первых, осужденный, отбывая наказание без изоляции от общества, сохраняет связь с социумом. В-вторых, осужденному в местах лишения свободы сложно оградиться от негативного влияния криминальной части осужденных. В результате осужденный легко становится частью криминальной субкультуры, подвергаясь отрицательной социализации. В-третьих, при должной работе пробации с клиентами их поведение становится более ответственным. В-четвертых, содержание осужденного в местах лишения свободы обходится государству дороже, чем работа с ним в рамках пробации [42, с. 113-114]. Эти авторы прежде всего обращают внимание на негативную роль нахождения в тюрьме на личность и социализацию правонарушителя, заявляя о важности сохранения связи с окружением.

Отличного от предыдущих авторов, но вместе с тем взаимодополняющего мнения придерживается Г.Б. Жунушова. По ее мнению, созданию института пробации в Кыргызстане предшествовал ряд соответствующих предпосылок, связанных с плохим состоянием пенитенциарной системы страны. Во-первых, существующие пенитенциарные учреждения переполнены, а условия содержания заключенных не соответствуют минимальным международным стандартам. Во-вторых, из-за переполненности исправительных учреждений государство не в состоянии должным образом содержать большое количество заключенных. В-третьих, в пенитенциарной системе страны ощущается нехватка финансовых ресурсов для выполнения социальных функций государства в тюрьмах [8, с. 68-71].

Еще раньше аналогичное мнение было высказано П. Мочидловским — польским специалистом, исследовавшим опыт Кыргызстана в профилактике и лечении наркозависимости в пенитенциарной системе [84]. Он заявлял, что состояние пенитенциарной системы Кыргызстана, включая тяжелое экономическое и организационное положение тюрем, усугублялось неуклонным ростом числа заключенных. Тюремная система страны начала испытывать проблемы не только с точки зрения экономики, но и с точки зрения цивилизации. В исправительных колониях существовала проблема постоянного недоедания, голод, безработица, а также личная гигиена заключенных резко ухудшилась. Что касается удовлетворения своих основных финансовых потребностей, заключенные могли рассчитывать только на себя и на финансовую поддержку своих семей [84, с. 64-65]. Исходя из утверждений двух предыдущих авторов, можно прийти к следующим заключениям. Прежде всего в условиях нехватки финансовых средств и переполненности сложно рассуждать об эффективности профилактики и лечения наркозависимость использования института пробации для профилактики и лечения наркозависимости, что ослабит нагрузку на пенитенциарную систему.

Согласно Закону КР «О пробации» под системой пробации подразумевается совокупность органов пробации, государственных органов, органов местного самоуправления, общественности, вовлеченных в выполнение задач и достижение целей пробации [9, ст. 3].

НПО являются неотъемлемой частью системы пробации. Они предоставляют социальные, медицинские, юридические и другие услуги клиентам пробации. НПО активно участвуют в процессе ресоциализации клиентов пробации.

Профилактика и лечение наркозависимости является одним из направлений системы пробации в стране. В исполнительном, пенитенциарном и постпенитенциарном пробациях для клиентов пробации оказывается помощь в получении медицинских услуг [9, ст. 27]. Клиенты пробации с наркозависимостью проходят лечение в медицинских организациях по месту жительства или специализированных медицинских учреждениях. То же самое относится и к клиентам, освобожденным из исправительных учреждений.

Изучение процесса ресоциализации наркопотребителей в системе пробации Кыргызстана выявило ряд ключевых аспектов, требующих внимания для повышения эффективности данной системы. Для успешной ресоциализации наркопотребителей необходим интегративный подход, включающий медицинскую, психологическую и социальную поддержку. Эффективная ресоциализация возможна при тесном взаимодействии различных государственных и негосударственных организаций. Важным компонентом ресоциализации являются программы профессионального обучения и трудовой реабилитации. Психологическая поддержка и работа по мотивации к изменению образа жизни являются критическими факторами в процессе ресоциализации. Обеспечение правовой и социальной защиты наркопотребителей, участвующих в программах пробации,

помогает снизить стигматизацию и дискриминацию, что в свою очередь способствует более успешной интеграции в общество.

В целом, для достижения устойчивых результатов в ресоциализации наркопотребителей в системе пробации Кыргызстана необходимо учитывать вышеперечисленные аспекты и применять целостный, междисциплинарный подход. Внедрение предложенных мер будет способствовать снижению рецидивов и успешной интеграции наркопотребителей в общество, что является важной задачей для улучшения общественного здоровья и безопасности.

Во втором параграфе первой главы «Интеграция социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации» отмечается, что интеграция социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями, включая их в систему пробации, представляет собой важное направление в поиске эффективных методов и стратегий борьбы с этой серьезной социальной проблемой. Это требует не только понимания основных аспектов наркотической зависимости, но также анализа социокультурных, психологических и структурных факторов, которые оказывают влияние на этот процесс.

В данном параграфе рассматриваются три ключевые социологические теории, которые можно успешно интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации. Эти теории включают в себя теорию стигматизации, теорию социальных сетей (связей) и теорию капитала выздоровления. Каждая из этих теорий предоставляет ценные инструменты и понимание для разработки и реализации программ и стратегий, направленных на помощь наркозависимым лицам в их реабилитации и возвращении к здоровой жизни.

Теория стигматизации исследует как негативные стереотипы и дискриминация влияют на наркопотребителей и мешают им получить необходимую помощь и поддержку. Теория стигматизации также находит отражение в области профилактики наркотиков. Эта стигматизация может быть вызвана не только обществом в целом, но и самими наркопотребителями, их близкими, медицинскими работниками и сотрудниками правоохранительных органов [37, с. 165]. Эти группы могут частично или полностью создавать и поддерживать стигматизирующие представления о наркозависимости, что, в свою очередь, может усилить чувство стыда и социальной изоляции у наркозависимых индивидов. Как результат, стигматизация может стать препятствием для успешной профилактики наркотической зависимости, а также влиять на вероятность рецидива употребления наркотиков. Это подчеркивает важность образования и информирования, направленных на изменение стереотипов и устранение стигматизации в целях более эффективной борьбы с наркозависимостью.

Теория социальных сетей предполагает, что индивидуальные результаты определяются возможностями и ограничениями, предоставляемыми составом и структурой их сети [66, с. 476]. В контексте социальной работы и работы с наркопотребителями, теория социальных сетей может помочь понять, какие ресурсы и поддержку может предоставить сеть индивида, и как эти связи могут быть использованы для реабилитации и поддержки в процессе восстановления. Она также позволяет анализировать, как изменения в социальной сети могут повлиять на решения и поведение наркопотребителей.

Теория капитала выздоровления фокусируется на ресурсах и поддержке, необходимых для преодоления наркотической зависимости и восстановления здоровья и социальной функциональности. Центральным в теории капитала выздоровления является представление о том, что большее количество ресурсов выздоровления и меньшее количество барьеров для восстановления и неудовлетворенных потребностей приводят к лучшим результатам восстановления по сравнению с меньшим количеством ресурсов капитала и большим количеством барьеров и неудовлетворенных потребностей [69, с. 1]. Этот принцип теории капитала выздоровления подчеркивает важность создания поддерживающей среды для лиц, страдающих от наркотической зависимости. Важно понимать, что капитал выздоровления не ограничивается только финансовыми ресурсами; он также включает в себя социальную поддержку, доступ к качественным медицинским услугам, образованию, жилью и возможность трудоустройства.

Интеграция этих теорий в работу социальных работников и систему пробации может существенно улучшить эффективность усилий по борьбе с наркотической зависимостью и помочь наркопотребителям вернуться на путь к здоровой и полноценной жизни.

В третьем параграфе первой главы «Международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации» отмечается, что международный опыт в этой области является ценным источником знаний, позволяющим выявить передовые методики, успешные практики и инновационные подходы, которые могут быть адаптированы и внедрены в различных странах.

Поскольку система пробации страны находится на стадии становления, Кыргызстан может использовать богатый опыт зарубежных стран для развития и совершенствования национальной системы пробации.

Системы пробации развивались по-разному в разных странах мира. В одних странах мира пробация стала частью государственной политики еще в XIX веке и продолжает активно развиваться, в то время как в других странах, она находится на стадии становления и развития.

Пробация в США впервые возникла в XIX веке как неформальный механизм реабилитации лиц, осужденных за относительно незначительные правонарушения. В США внедрение системы пробации осуществляется сотнями организаций и структур в социальной сфере иногда на федеральном уровне или уровне штата, а иногда и на уровне местного самоуправления в системе уголовного правосудия. Таким образом, система пробации в США осуществляется по всей стране. Но общая цель системы состоит в том, чтобы иметь возможность предотвращать повторные правонарушения [75, с. 320], оказывая социально-правовую помощь клиентам пробации.

Хотя в **Японии** организованная реабилитация правонарушителей явно прослеживается с конца XIX века, нынешняя система возникла после Второй мировой войны. Закон о реабилитации правонарушителей 1949 года ввел современную систему реабилитации для защиты общества, содействия благосостоянию населения и содействия перевоспитанию правонарушителей. В стране проводятся специальные учебные курсы по лечению наркотической зависимости. Курсы обычно проводятся сотрудниками службы пробации, специализирующимися в этой области [93, с. 50]. Кроме того, в последние годы были разработаны программы обучения социальным навыкам и борьбы с употреблением наркотических веществ. В отличие от многих стран мира в Японии сильно развита сеть волонтеров в системе пробации — обычные граждане работают как волонтеры вместе с профессиональными сотрудниками службы пробации. В 2017 году в Японии число волонтеров-сотрудников службы пробации составило около 48 тыс. человек [20, с. 12-13]. Таким образом, в Японии волонтеры играют большую роль в ресоциализации и реабилитации клиентов пробации. Их вклад оказывается ценным не только для индивидуальных клиентов, но и для всего общества. Роль волонтеров в ресоциализации и реабилитации клиентов пробации в Японии демонстрирует важность гражданского участия в укреплении социальной структуры и в обеспечении безопасности общества.

Развитие системы пробации в **Латвии** произошло после того, как страна получила независимость в 1991 году. Термин «пробация» появился в Кодексе об исполнении наказаний с поправками от 14 октября 1998 года. Эти поправки предусматривали создание Службы пробации, основной задачей которой было оказание помощи лицам, освобожденным из мест лишения свободы. В Латвии сотрудники службы пробации имеют высшее образование, и большинство из них имеют образование в области социальной работы, социальной педагогики, педагогики, психологии или юриспруденции [88, с. 164]. Опыт Латвии подчеркивает важность международного сотрудничества и помощи от иностранных государств для развития социальной работы в системе пробации. Международное сотрудничество способствует совершенствованию системы пробации в стране, делая ее более эффективной и адаптированной к современным вызовам. Поддержка и опыт иностранных партнеров обогащают национальную систему пробации и помогают обеспечить более качественное обслуживание клиентов пробации.

Изучение международного опыта социальной работы с наркопотребителями в системе пробации является крайне важным шагом в развитии национальных стратегий борьбы с наркозависимостью и ресоциализации правонарушителей. Международный опыт подчеркивает важность индивидуального подхода к наркопотребителям. Разработка индивидуальных программ реабилитации, ориентированных на специфические потребности и мотивацию каждого клиента, способствует более успешной реинтеграции в общество.

Вторая глава диссертации «Методология и методы исследования» включает разработку методологии исследования в рамках изучения социальной работы с наркопотребителями в системе пробации и определение методологического подхода, и подробный обзор инструментария сбора данных.

В первом параграфе второй главы «Разработка методологии исследования в рамках изучения социальной работы с наркопотребителями в системе пробации» отмечается, что изучение социальной работы с наркопотребителями в системе пробации представляет собой сложную исследовательскую задачу.

Интеграция качественных и количественных методов может обогатить исследовательский процесс, предоставив более полное понимание проблемы и улучшив качество данных.

Мониторинг любых социальных явлений, в том числе и наркозависимости, предполагает изучение статистических сведений [28, с. 131]. В то время как статистические данные могут указывать на взаимосвязь между переменными величинами, они не позволяют адекватным образом оценить, почему и как складываются эти отношения, или объяснить, что обозначают ассоциации между ними [57, с. 4].

Метод интервью является популярным средством получения первичной социологической информации, что подтверждается его активным использованием в эмпирических социологических исследованиях практически на всем протяжении существования социологической науки [65].

В современной постмодернистской социологии принцип множественности и совмещения методов сбора информации получил наименование триангуляции [14, с. 48]. Триангуляция, позволит получить более реальную картину обследуемого явления, чем это возможно с помощью лишь одного источника данных [57, с. 9]. Как было отмечено ВОЗ: «использование только одного метода исследования позволит получить весьма ограниченное восприятие и понимание исследуемой темы. Такая опора лишь на один метод порой может дать неточное или даже предвзятое представление» [95].

Для исследования роли социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики были изучены вторичные данные по ряду аспектов проблемы наркотических веществ и их употребления. Вторичные данные помогли получить конкретные области исследования в рамках кандидатской диссертации. Использовать вторичные данные на этапе планирования исследования — значит получить возможность лучше понять местную ситуацию и определить пробелы в существующих данных. Информацию, полученную из вторичных источников данных, было необходимо присовокупить и описать для получения данных в соответствии с целями кандидатской диссертации.

В данном параграфе был проведен тщательный анализ требований и особенностей исследования, что позволило выделить наиболее подходящие методологические инструменты. Выбранный подход направлен на глубокое и всестороннее исследование социальной работы в контексте пробации и взаимодействия с наркопотребителями.

Во втором параграфе второй главы «Определение методологического подхода и подробный обзор инструментария сбора данных» сообщается, что методологический подход и выбор инструментария для сбора

данных играют ключевую роль в обеспечении качественного исследования, особенно при изучении социальной работы с наркопотребителями в системе пробации. Осмысленный выбор методологии и эффективных инструментов станет основой для получения глубокого понимания динамик социальной работы с наркопотребителями в рамках системы пробации, а также позволит выявить факторы, формирующие успешные стратегии поддержки и ресоциализации.

В рамках проведения исследования для подготовки кандидатской диссертации по социологии, были организованы и проведены интервью с сотрудниками Департамента пробации в Кыргызстане, представителями НПО и клиентами пробации. Целью этих бесед является получение дополнительных и глубоких данных о том, как реализуется социальная работа с наркопотребителями в рамках данной системы.

В целом, в интервью участвовали 25 человек, в том числе 4 представителя неправительственных организаций, которые тесно сотрудничают с Департаментом пробации и активно работают с наркопотребителями, 4 клиента пробации, 3 психолога Департамента пробации, 2 заведующих и 12 сотрудников районных органов пробации.

Интервью направлены на получение экспертных мнений сотрудников пробации и психологов, занимающихся с клиентами в пробации. Вопросы охватывают различные аспекты, включая обзор образования и опыта работы интервьюируемых, их роль и обязанности в системе пробации, а также оценку значимости социальной работы и психологической поддержки для наркопотребителей.

Интервью включают вопросы о подходах к социальной работе, программы и мероприятия, используемые в работе с наркопотребителями, а также об оценке эффективности этих мер. Ресурсы, подготовка и поддержка, предоставляемые сотрудникам пробации для работы с данной категорией лиц, также становятся объектом обсуждения.

В рамках исследования, целью которого является анализ эффективности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана, осуществляется анкетирование клиентов этой системы. В анкетировании приняли участие 62 клиента пробации. Анкета разработана с учетом различных аспектов взаимодействия клиентов с системой пробации, включая личные данные, характеристики социального окружения, опыт работы с сотрудниками пробации, оценку предоставляемых услуг, а также ожидания и потребности клиентов.

Анкета включает вопросы о поле и возрасте респондента, его образовании, месте проживания и опыте нахождения под пробационным надзором. Также она охватывает вопросы, касающиеся восприятия уважения и внимания со стороны сотрудников пробации, наличия социальной поддержки в семье и обществе, а также удовлетворенности предоставляемыми услугами.

В рамках написания кандидатской диссертации проведен анализ вторичных данных с целью изучения особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана. Исследование вторичных данных стало ключевым этапом в процессе получения информации, необходимой для оценки текущего состояния социальной работы с данной категорией населения в контексте пробации.

Вторичные данные включают в себя разнообразные источники, такие как отчеты правительственных органов, статистические данные, научные исследования, документы от НПО и другие публикации, связанные с социальной работой и пробацией в Кыргызстане. Анализ этих данных позволил выявить ключевые тренды, особенности и проблемы, с которыми сталкиваются наркопотребители в системе пробации.

Подробный обзор инструментария сбора данных включал в себя рассмотрение различных методов, таких как интервью, анкетирование, анализ документов и другие. Основываясь на тщательном анализе, был выбран оптимальный набор инструментов, способствующих получению максимально полной и репрезентативной информации.

Также важно подчеркнуть в заключении, что выбранный методологический подход и инструментарий сбора данных соответствуют высоким стандартам исследовательской практики, включая этические аспекты и конфиденциальность.

Третья глава диссертации «Результаты собственных исследований» рассматривает анализ нормативно-правовых основ социальной работы с наркопотребителями в Кыргызстане, анализ услуг социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана и роль неправительственных организаций в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана.

В первом параграфе третьей главы «**Анализ нормативно-правовых основ социальной работы с наркопотребителями в Кыргызстане**» отмечается, что важную роль играет нормативно-правовая база, которая определяет правовые рамки, в которых осуществляется социальная работа с наркопотребителями.

Основы правового регулирования социальной работы в Кыргызстане заложены в Конституции страны. Согласно Конституции Кыргызской Республики страна является социальным государством [17]. Исходя из этого Кыргызстан развивает систему социальных служб и медицинского обслуживания [17]. В Кыргызстане люди, употребляющие психоактивные вещества, имеют право на социальное обслуживание [10, ст. 4]. При этом для эффективной работы социальных служб необходимо развивать и совершенствовать законодательство в области социальной работы, наркотических средств, а также улучшать взаимодействие между организациями, работающими с наркопотребителями.

Основы правого регулирования в сфере социального обслуживания населения устанавливает Закон Кыргызской Республики «Об основах социального обслуживания населения в Кыргызской Республике» [10]. Согласно этому Закону в Кыргызстане оказание социально-правовых услуг, предоставление материальной

помощи, а также проведение социальной адаптации и реабилитации граждан осуществляется социальными службами [10, ст. 1]. В Кыргызстане социальное обслуживание осуществляется не только государственной системой социальных служб, но и неправительственными организациями, некоммерческими организациями, общественными объединениями и т.д. [10, ст. 8]. Иными словами, социальное обслуживание в стране не ограничивается государственной системой социальных служб.

Нормативно-правовые основы социальной работы с наркопотребителями создают необходимую базу для решения данной проблемы в Кыргызстане. В основе этих нормативно-правовых актов лежит гуманистический подход к наркопотребителям и защита их прав и интересов. Несмотря на существующие недостатки и проблемы в реализации вышеуказанных нормативно-правовых актов, можно сказать, что в Кыргызстане ведется успешная работа по социальной работе, реабилитации, ресоциализации и адаптации наркозависимых в общество. Однако наряду с продолжающейся работой по совершенствованию нормативно-правовой базы, необходимо проводить мероприятия по повышению осведомленности общественности, государственных органов о проблемах наркозависимости и изменению негативного отношения к наркопотребителям. Важно также создавать условия для повышения квалификации специалистов в сфере социальной работы с наркопотребителями, развивать сеть центров реабилитации и обеспечивать доступ наркопотребителей к качественной медико-социальной помощи.

Во втором параграфе третьей главы «Анализ услуг социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана» анализируется, что система социальной работы с наркопотребителями в контексте пробации играет важную роль в формировании и поддержании здоровья и социальной стабильности в обществе.

Данный параграф посвящен анализу услуг социальной работы с наркопотребителями в системе пробации в Кыргызстане. Мы стремились проанализировать текущие подходы, выявить сильные стороны и возможные пробелы в предоставлении поддержки, а также рассмотреть перспективы улучшения системы социальной работы для эффективной реабилитации и ресоциализации наркозависимых граждан. Разбор существующих услуг станет основой для выработки рекомендаций по улучшению системы и обеспечению более успешного воздействия на эту важную категорию населения.

В рамках взаимодействия с каждым клиентом проводится индивидуальная работа, ориентированная на учет его уникальной личности и специфических потребностей. С целью более глубокого понимания клиента осуществляется анализ и изучение его личных особенностей. Полученная информация служит основой для формирования заключения, в котором выявляются ключевые аспекты, требующие внимания и коррекции. Такой персонализированный подход позволяет точно определить направление работы и эффективно нацелить усилия на достижение поставленных целей в контексте индивидуальной поддержки клиента в рамках деятельности пробации.

С момента поступления клиента в пробацию осуществляются комплексные исследования. Работники пробации проанализируют дело клиента, проведут беседу, в ходе которой осуществят оценку и составят психологический портрет. Структурированный подход также включает изучение условий проживания, образования, занятости, социального статуса и личных документов клиента.

На основе выявленных потребностей клиента, формируются индивидуальные программы социальноправовой помощи. Эти программы охватывают различные аспекты, включая юридическую и психологическую помощь, а также социальную поддержку. Уделено внимание не только решению текущих проблем, но и предотвращению возможных рецидивов.

Основной упор делается на процесс ресоциализации клиентов. Это означает, что в пробации ставится задача не только контролировать поведение, но и помогать людям успешно возвращаться в общество после совершения правонарушений.

Подчеркивается гуманный характер пробации, который фокусируется на индивидуальных особенностях клиентов, а не просто на их наказании. Это свидетельствует о более человеческом и адаптивном подходе к уголовно-правовой системе.

В результате детального анализа предоставляемых услуг стало ясно, что система социальной работы с наркопотребителями в контексте пробации играет важную роль в процессе их социальной реабилитации. Анализ показал, что существует определенный потенциал для улучшения эффективности программ социальной работы. Выделенные сильные стороны могут служить основой для разработки лучших практик, а выявленные слабые стороны могут стать основой для разработки рекомендаций по оптимизации и усовершенствованию услуг.

В третьем параграфе третьей главы «Роль неправительственных организаций в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана» обосновывается, что НПО играют важную и ценную роль в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана. Они обладают глубокими знаниями и опытом в области работы с наркозависимыми и предоставлением поддержки этой уязвимой категории населения. Роль НПО в системе пробации включает в себя разнообразные виды деятельности, начиная с консультирования и завершая социальной реабилитацией.

С целью повышения эффективности достижения целей и выполнения задач системы пробации, НПО вовлекаются в процессы реабилитации и коррекции поведения клиентов системы пробации. Участие НПО в пробации осуществляется по многим направлениям. Во-первых, оказание содействия органам пробации в проведении воспитательных мероприятий среди клиентов системы пробации. Во-вторых, предоставление консультативной юридической помощи. В-третьих, помощь клиентам системы пробации в адаптации к социальной среде, восстановлении семейных, родственных и других социально значимых связей. В-четвертых,

учреждение реабилитационных центров и размещение в них клиентов системы пробации. В-пятых, оказание благотворительной помощи [9, ст. 29].

Таким образом, участие НПО в системе пробации дополняет усилия государственных органов и специалистов, способствуя более эффективной реабилитации и реинтеграции клиентов, а также снижению риска рецидива преступлений. Более того, совместное воздействие государства и НПО способствует более полному выполнению целей системы пробации и обеспечению безопасности общества.

Одним из НПО, которая активно участвует в системе пробации, является общественный фонд «AFEW Kyrgyzstan» (ОФ «AFEW Kyrgyzstan»). Эта организация имеет богатый опыт и экспертизу в области помощи наркопотребителям и активно участвует в создании и реализации программ поддержки и восстановления наркопотребителей, а также способствует укреплению связей между ними, их семьями и обществом в целом.

В настоящее время для успешной реабилитации клиентов институт пробации сотрудничает с реабилитационным центром «Ранар». «Ранар» представляет собой первую организацию в Кыргызстане, созданную и управляемую людьми, употребляющими инъекционные наркотики. Начав как неформальная группа в 1999 году, она была официально зарегистрирована как неправительственная организация в 2004 году. «Ранар» активно работает над улучшением качества жизни людей, употребляющих наркотики, а также бывших заключенных, предоставляя помощь в решении их наиболее срочных проблем. Организация оказывает разнообразные услуги, включая обеспечение питанием и жильем, предоставление психологической поддержки, проведение тестирования на ВИЧ и направление на программы лечения, предоставление правовой поддержки и услуг по обмену шприцов.

Другой организацией, активно сотрудничающей с Департаментом пробации, является Общественное объединение «Социально правовой центр Спектр», которое функционирует с 1998 года и имеет социальных работников. Деятельностью объединения является ресоциализация людей, вышедших из мест лишения свободы, среди которых также есть лица с наркотической зависимостью. «Спектр» проводит тренинги, организовывает выезды на природу для клиентов, а также работает по восстановлению социальных связей клиентов.

Таким образом, неправительственные организации являются важным компонентом системы помощи наркопотребителям в пробации Кыргызстана. Их вклад значительно повышает общую эффективность реабилитационных программ, способствует снижению уровня рецидивов и улучшает интеграцию наркопотребителей в общество. Для дальнейшего развития и укрепления их роли необходима поддержка со стороны государства, международных организаций и общества в целом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Социальная работа с наркозависимыми в системе пробации является специфическим направлением социальной работы, ориентированным на помощь и поддержку лицам, имеющим проблемы с наркотиками и находящимся под пробацией. Она основана на принципах справедливости, равноправия, достоинства человека и реабилитации.

Сущность социальной работы с наркозависимыми в системе пробации заключается в оказании помощи и поддержки этой уязвимой категории людей в процессе их социальной реабилитации и ресоциализации. Социальные работники сотрудничают с наркозависимыми и помогают им преодолевать свою зависимость, решать социальные проблемы, развивать навыки самоуправления и восстанавливать социально полезные связи.

Пробация представляет собой альтернативную меру, которая используется в качестве замены тюремному заключению. Она предоставляет возможность лицу, совершившему преступление, исправиться и восстановиться, не лишая его свободы полностью.

Основная цель пробации состоит в реабилитации и социализации правонарушителей, снижении рецидива преступлений и обеспечении безопасности общества. Вместо того чтобы отправлять нарушителя в тюрьму, система пробации предлагает индивидуализированный набор мер, которые ориентированы на восстановление и реинтеграцию осужденного в общество.

В Кыргызстане в условиях наличия множества вызовов и проблем, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, состоянием пенитенциарной системы и кризисом уголовной политики, институт пробации может выйти на первый план по реализации превентивных мер, направленных на предупреждение немедицинского потребления наркотиков, профилактику зависимости от психоактивных веществ и предупреждение преступлений, связанных с употреблением наркотических средств.

В зависимости от потребностей клиента пробации индивидуальная программа оказания социально-правовой помощи включает мероприятия по оказанию социально-правовой и психологической помощи, содействию в трудоустройстве, формированию положительных психологических установок для занятия систематической трудовой деятельностью, оказанию содействия в получении образования и профессии, оказанию юридической помощи, оказанию помощи в получении необходимых документов для регистрации по месту пребывания или месту жительства, оказанию содействия в получении медицинских, социальных услуг, пенсионном обеспечении, а также восстановлению и формированию социально полезных связей.

Для успешного использования преимуществ пробации над пенитенциарной системой институту пробации необходимо улучшить доступ наркозависимым к комплексному пакету медико-социальных услуг, а также обеспечить качество лечения. Кроме того, государству необходимо внести значительные изменения в

существующую антинаркотическую политику. А именно направлять наркозависимых людей в службы пробации для получения медицинских и социальных услуг вместо содержания в тюрьме.

Интеграция социологических теорий в работу социальных работников в системе пробации с наркозависимыми может помочь более глубоко понять причины и последствия наркозависимости, а также разработать более эффективные стратегии поддержки и реабилитации для лиц, находящихся в этой сложной ситуации.

В целом, международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации показывает, что эффективные стратегии включают в себя комплексный и многомерный подход к этой проблеме. Это включает в себя не только медицинское и психологическое вмешательство, но и социальную поддержку, образование и трудоустройство. Поддержание долгосрочных программ и сотрудничество между различными структурами общества являются ключевыми составляющими успеха в решении этой серьезной социальной проблемы.

Кроме того, важно отметить, что волонтеры в системе пробации могут сыграть роль связующего звена между клиентами и обществом, поскольку они остаются частными гражданами, что способствует более открытому и доверительному общению. Они могут предоставлять социальные ресурсы и полезную информацию, что способствует изменению отношения общества к правонарушителям.

В свою очередь процесс разработки методологии включал в себя выявление ключевых аспектов социальной работы с наркопотребителями, а также формирование стратегии сбора и анализа данных. Это позволило сформировать системный подход к исследованию, учитывая сложность взаимодействия между социальными работниками и клиентами в системе пробации.

Особое внимание уделено вопросам этики, конфиденциальности и уважения прав респондентов. Разработанная методология направлена на минимизацию рисков и обеспечение высокого стандарта этической практики в процессе исследования.

В процессе подробного обзора инструментария для сбора данных были рассмотрены различные методы, включая интервью, анкетирование, анализ документов и другие. После тщательного анализа был сделан выбор в пользу оптимального набора инструментов, который способствует получению максимально полной и репрезентативной информации. В заключении важно отметить, что выбранный методологический подход и инструментарий сбора данных соответствуют высоким стандартам исследовательской практики, включая этические аспекты и обеспечение конфиденциальности.

Несмотря на существующие недостатки и проблемы в реализации нормативно-правовых актов, можно сказать, что в Кыргызстане ведется успешная работа по социальной работе, реабилитации, ресоциализации и адаптации наркозависимых в общество. Однако наряду с продолжающейся работой по совершенствованию нормативно-правовой базы, необходимо проводить мероприятия по повышению осведомленности общественности, государственных органов о проблемах наркозависимости и изменению негативного отношения к наркопотребителям.

На основе полученных данных можно сделать вывод о том, что существующая система социальной работы с наркопотребителями в рамках пробационных услуг в Кыргызстане имеет как положительные, так и отрицательные аспекты. Положительные моменты включают в себя активное взаимодействие специалистов с клиентами, предоставление индивидуализированных программ реабилитации, а также осуществление мероприятий по профилактике рецидива. Однако выявлены и недостатки, такие как нехватка квалифицированных специалистов, высокая загруженность.

Особое место в системе пробации занимают НПО, которые имеют глубокое понимание потребностей наркопотребителей и могут предоставить им ресурсы и поддержку, необходимые для успешной реабилитации. Это включает в себя психологическую помощь, медицинскую реабилитацию, трудоустройство и другие аспекты, способствующие восстановлению и социальной адаптации. Также НПО могут содействовать профессиональному развитию сотрудников системы пробации, обучая их современным методам работы с наркозависимыми и предоставляя доступ к актуальной информации и ресурсам. Более того, НПО активно работают над изменением общественного мнения и стереотипов, связанных с наркотиками и наркозависимостью.

В процессе анализа были выделены ключевые аспекты социальной работы, применяемые к наркопотребителям, внутри системы пробации. Результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что в современных условиях взаимодействия с наркопотребителями пробационная система Кыргызской Республики сталкивается с рядом вызовов и перспектив.

Одним из важных выводов является необходимость более тесного сотрудничества между социальными службами и органами пробации для эффективного осуществления процесса реабилитации. Особое внимание уделяется не только медико-социальным аспектам, но и психологической поддержке, образованию и профессиональной реинтеграции наркопотребителей.

Практические рекомендации. Практические рекомендации представляют собой конкретные шаги и мероприятия, направленные на улучшение практики социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана. В данном контексте, могут быть сформулированы следующие рекомендации.

Каждый наркопотребитель имеет свои уникальные потребности и обстоятельства. Важно разработать индивидуальные планы работы с каждым клиентом, учитывая его особенности, мотивацию, цели и потребности. Это позволит достичь более эффективных результатов в реабилитации и ресоциализации.

В работе с наркопотребителями рекомендуется использовать различные методы и подходы, включая психологическую поддержку, медицинскую помощь, образовательные программы, тренинги и поддержку трудоустройства. Комплексный подход позволит учесть различные аспекты проблемы наркозависимости и обеспечить более полное восстановление.

Сотрудничество с другими организациями, работающими в сфере наркозависимости и реабилитации, является важным аспектом успешной работы. Установление партнерских отношений и координация усилий позволят обмениваться опытом, ресурсами и информацией, а также предоставлять более широкий спектр услуг для наркопотребителей.

Семья и близкие люди играют важную роль в процессе реабилитации наркопотребителя. Рекомендуется включать семью в процесс работы, предоставлять им поддержку, консультации и образовательные программы. Это поможет создать поддерживающую среду и способствовать лучшему восстановлению и адаптации наркопотребителя.

Освобождение из заключения является важным этапом в работе с наркопотребителями. После выхода на свободу важно предоставлять им последующую поддержку и контролировать их прогресс. Регулярные встречи, консультации, групповая поддержка и мониторинг помогут наркопотребителям сохранять свою мотивацию, справляться с трудностями и предотвращать рецидивы.

Рекомендуется проведение образовательных программ и тренингов для наркопотребителей, которые помогут им развить навыки самоуправления, улучшить коммуникацию, повысить осведомленность о вреде наркотиков и научиться преодолевать ситуации риска. Эти программы способствуют развитию навыков, необходимых для успешной реабилитации и ресоциализации.

Важным аспектом работы с наркопотребителями является их социальная адаптация. Рекомендуется проводить программы, направленные на развитие навыков самообслуживания, трудоустройство, жилищное обеспечение и участие в общественной жизни. Это поможет наркопотребителям успешно восстановить свою социальную роль и стать полноценными членами общества

Работа с наркопотребителями также требует изменения общественного мнения и снижения стигмы, связанной с наркозависимостью. Рекомендуется проводить информационные кампании, образовательные мероприятия и диалоги с общественностью, чтобы повысить осведомленность и снизить предубеждения в отношении наркопотребителей.

Необходимо увеличить численность психологов и социальных работников, а также рассмотреть вопрос увеличения их заработной платы.

Эти практические рекомендации помогут не только оптимизировать существующую систему социальной работы, но и создать более эффективные и адаптированные подходы к реабилитации наркопотребителей в контексте пробации.

Основные положения диссертации отражены в следующих работах автора:

- 1. Эстебес уулу Т. Лечение и ресоциализация наркозависимых в системе пробации Кыргызской Республики // Вестник КРСУ. 2021. Т. 21. № 11. С. 197-205.
- 2. Омуралиев Н.А., Эстебес уулу Т. Анализ программ снижения вреда в области профилактики ВИЧ/СПИДа среди людей, употребляющих инъекционные наркотики, в Кыргызстане // Научный журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана». 2023. № 7. С. 133-139.
- 3. Омуралиев Н.А., Эстебес уулу Т. Роль неправительственных организаций в оказании помощи наркопотребителям в системе пробации Кыргызстана // Научный журнал «Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана». 2023. № 8. С. 165-168.
- 4. Эстебес уулу Т. Исследование социальной стигмы и дискриминации в отношении наркопотребителей в Кыргызстане // Научный журнал «Известия ВУЗов Кыргызстана». 2023. № 5. С. 228-231.
- 5. Эстебес уулу Т. Социологический взгляд на капитал выздоровления: анализ социологических факторов, влияющих на выздоровление наркопотребителей // Научный журнал «Известия ВУЗов Кыргызстана». 2023. № 5. С. 232-235.
- 6. Эстебес уулу Т. Нормативно-правовые основы социальной работы с наркопотребителями в Кыргызской Республике // Научный журнал «Вестник БГУ». 2023. № 4 (66). С. 215-224.
- 7. Эстебес уулу Т. Пробация тутумундагы социалдык иште ыктыярчылардын ордун жана ролун талдоо // Научный журнал «Вестник БГУ». 2023. № 4 (66). С. 225-230.
- 8. Эстебес уулу Т. Интеграция социологических теорий в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации // Журнал «Alatoo Academic Studies». 2024. № 1. С. 364-377.
- 9. Эстебес уулу Т. Международный опыт социальной работы с наркопотребителями в системе пробации // Вестник КРСУ. 2024. Т. 24. № 13. С. 183-189.

РЕЗЮМЕ

диссертации Эстебес уулу Тынчтыка на тему: «Социологический анализ особенностей социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Ключевые слова: социологические теории, социологический анализ, система пробации, клиент пробации, наркопотребитель, неправительственные организации, ресоциализация, социальная работа, сотрудничество, социокультурные факторы, реинтеграция.

Объектом исследования является система социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики.

Предметом исследования являются особенности социальной работы с наркопотребителями в контексте системы пробации Кыргызской Республики.

Цель исследования — выявить особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызской Республики с помощью социологического анализа.

Методологической основой диссертации является социологический подход. В рамках диссертационного исследования применялись качественные и количественные методы сбора информации: интервью с сотрудниками, психологами, клиентами пробации и представителями неправительственных организаций, анкетирование клиентов пробации и анализ вторичных данных.

Данные были обработаны с помощью программ SPSS и MAXQDA. Результаты обеспечили эмпирическую часть диссертации.

Научная новизна исследования. В рамках кандидатской диссертации впервые были исследованы особенности социальной работы с наркопотребителями в системе пробации Кыргызстана. Также впервые были рассмотрены теории социологии, которые необходимо интегрировать в практику социальной работы с наркопотребителями в системе пробации страны. До сих пор отсутствовало исследование, специально посвященное социальной работе с наркопотребителями в системе пробации. В связи с этим в этом исследовании определены пути решения проблем системы пробации в области оказания услуг социальной работы клиентам пробации.

Эстебес уулу Тынчтыктын «Кыргыз Республикасынын пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин өзгөчөлүктөрүн социологиялык талдоо» деген темасындагы 22.00.04 – «Социалдык түзүлүш, социалдык институттар жана процесстер» адистиги боюнча социология илимдеринин кандидаты окумуштуулук даражасын изденип алуу үчүн жазылган диссертациясынын

РЕЗЮМЕСИ

Негизги сөздөр: социологиялык теориялар, социологиялык анализ, пробация тутуму, пробация кардары, баңги затын колдонуучу, бейөкмөт уюмдар, кайра социалдаштыруу, социалдык иш, кызматташтык, социалдык жана маданий факторлор, кайра интеграциялоо.

Диссертациялык изилдөөнүн объектиси: Кыргыз Республикасынын пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин тутуму.

Диссертациялык изилдөөнүн предмети: Кыргыз Республикасынын пробация тутумунун контекстинде баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин өзгөчөлүктөрүн изилдөө.

Изилдөөнүн максаты – социологиялык анализдин жардамы менен Кыргыз Республикасынын пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин өзгөчөлүктөрүн табуу.

Диссертациянын методологиялык негизи социологиялык мамиле болуп саналат. Диссертациялык изилдөөнүн алкагында маалымат чогултуунун сапаттык жана сандык ыкмалары колдонулду: кызматкерлер, психологдор, пробациянын кардарлары жана бейөкмөт уюмдардын өкүлдөрү менен маектешүү, пробациянын кардарларын анкеталоо жана экинчи маалыматтарды талдоо.

Маалыматтар SPSS жана MAXQDA программаларынын жардамы менен талданып чыккан. Жыйынтыктар диссертациянын эмпирикалык бөлүгүн камсыз кылды.

Изилдөөнүн илимий жаңылыгы. Кандидаттык диссертациянын алкагында биринчи жолу Кыргызстандын пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин өзгөчөлүктөрү изилденген. Ошондой эле биринчи жолу социологиянын теориялары каралды, аларды өлкөнүн пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык иштин практикасына интеграциялоо зарыл. Ушул убакка чейин пробация тутумунда баңги заттарын колдонуучулар менен социалдык ишти атайын караган изилдөө болгон эмес. Ушуга байланыштуу, бул изилдөө пробация кардарларына социалдык иш кызматтарын көрсөтүү жаатында пробация тутумунун көйгөйлөрүн чечүү жолдорун аныктады.

SUMMARY

of Estebes uulu Tynchtyk's dissertation on the topic: "Sociological analysis of the features of social work with drug users in the probation system of the Kyrgyz Republic" for the degree of Candidate of Sociological Sciences in the specialty 22.00.04 – "Social structure, social institutions and processes"

Keywords: sociological theories, sociological analysis, probation system, probation client, drug user, non-governmental organizations, re-socialization, social work, cooperation, socio-cultural factors, reintegration.

The object of the study is the system of social work with drug users in the probation system of the Kyrgyz Republic.

The subject of the study is the peculiarities of social work with drug users in the context of the probation system of the Kyrgyz Republic.

The purpose of the study is to identify the features of social work with drug users in the probation system of the Kyrgyz Republic using sociological analysis.

The methodological basis of the dissertation is a sociological approach. Within the framework of the dissertation research, qualitative and quantitative methods of information collection were used: interviews with employees, psychologists, probation clients and representatives of non-governmental organizations, questionnaires of probation clients and analysis of secondary data.

The data was processed using the SPSS and MAXQDA programs. The results provided the empirical part of the thesis.

The scientific novelty of the research. Within the framework of the PhD thesis, the features of social work with drug users in the probation system of Kyrgyzstan were studied for the first time. Also, for the first time, the theories of sociology that need to be integrated into the practice of social work with drug users in the country's probation system were considered. So far, there has been no study specifically devoted to social work with drug users in the probation system. In this regard, this study identifies ways to solve the problems of the probation system in the field of providing social work services to probation clients.